
 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 22/9/2025 
 

Του:  Γραμμένου Βασίλειου, Βουλευτή Α’ Αθηνών     
 
ΠΡΟΣ:  Τον κ. Υπουργό  Εθνικής Άμυνας 
  Την κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 
 

ΘΕΜΑ:  «Ανάγκη διευκρινίσεων και θεσμοθετήσεων προς άρση άδικης μεταχείρισης που 

υφίστανται οι στρατιωτικοί που εκτελούν πτητικό ή καταδυτικό έργο ή επιδίδονται 

σε υπηρεσιακές ρίψεις με αλεξίπτωτο» 

 

Κυρία και Κύριε Υπουργοί, 

Σύμφωνα με το ΠΔ 169/2007, όσοι μόνιμοι στρατιωτικοί έχουν καταταγεί έως την 31/12/2010 
κατοχυρώνουν πλήρη σύνταξη με 25 πραγματικά έτη και 15 πλασματικά (είτε λόγω πτητικού ή 
καταδυτικού έργου, είτε λόγω ρίψεων με αλεξίπτωτο). Όσοι έχουν καταταγεί από 01/01/2011 
και εξής, υπάγονται υποχρεωτικά και αυτοδίκαια στον κλάδο σύνταξης του πρώην ΙΚΑ-ΕΤΑΜ. 
Για τους στρατιωτικούς, όμως, με διπλά εξάμηνα από τους οποίους γίνονται κανονικά 
κρατήσεις των διπλών χρόνων δεν υφίσταται κάποια νομοθετική διάταξη που να τους καλύπτει, 
έτσι ώστε να κατοχυρώσουν δικαίωμα σύνταξης με 25 πραγματικά έτη υπηρεσίας και 15 
πλασματικά. Μας προκαλεί, ως εκ τούτου, εύλογη απορία, το γιατί οι ανωτέρω στρατιωτικοί, 
ενώ υφίστανται κρατήσεις που αντιστοιχούν στα διπλά χρόνια υπηρεσίας, δεν κατοχυρώνονται 
συνταξιοδοτικά. Η μη αντιστοιχία σε συνταξιοδοτική κάλυψη αυτών των ποσών αποτελεί 
μεγάλο παράδοξο και συνιστά μια ξεκάθαρα άδικη μεταχείριση για εκείνους τους στρατιωτικούς 
που εκτελούν πτητικό έργο, κατεξοχήν, στα ελικόπτερα, ως μηχανικοί, με αντίξοες και συχνά 
επικίνδυνες καιρικές συνθήκες, εκτελώντας υπηρεσία στην κατεπείγουσα μεταφορά ασθενών 
υπό συνθήκες δριμύας κακοκαιρίας, γεγονός που αρκετές φορές έχει προκαλέσει δυστυχήματα 
και τραγωδίες, όπου θρηνήθηκαν θύματα. Είναι εύλογη, λοιπόν η ανάγκη, της κατεπείγουσας  
θεσμοθέτησης, είτε μέσω προεδρικού διατάγματος, είτε μέσω νομοθετικής πράξης, που θα 
αίρει αυτή τη συντελούμενη αδικία εις βάρος των στρατιωτικών στελεχών που υπηρετούν στα 
τελευταία καθήκοντα. 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,   

 

 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να λάβετε τις απαραίτητες πολιτικές πρωτοβουλίες για την αντιστοίχιση σε 

συντάξιμες αποδοχές των κρατήσεων διπλού εργασιακού χρόνου που εφαρμόζονται στα 

στρατιωτικά στελέχη που εκτελούν είτε πτητικό ή καταδυτικό έργο, είτε υπηρεσία ρίψης με 

αλεξίπτωτο; 
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2. Υφίσταται θεσμοθέτηση για ανώτατο ηλικιακό όριο εκτέλεσης στρατιωτικού καθήκοντος που 

υπόκειται σε κατακύρωση χρόνου υπηρεσίας διπλών εξαμήνων και ποιο είναι αυτό; Αν δεν 

υφίσταται το προαναφερόμενο χρονικό ηλικιακό όριο, προτίθεστε να καθορίσετε με ειδική 

θεσμοθέτηση σχετικό στους υπηρετούντες στρατιωτικούς;  

3. Ποιες είναι τρεχόντως οι προθέσεις της κυβέρνησής σας, όσον αφορά στη μισθολογική και 
συνταξιοδοτική εξέλιξη των στρατιωτικών στελεχών που υπόκεινται σε καταμέτρηση 
υπηρεσιακού χρόνου διπλών εξαμήνων;  

 

 

Ο Ερωτών Βουλευτής 

 

 
 

Γραμμένος Βασίλειος 
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